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Уважаемые коллеги!
Вас приветствует муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад «Рябинка» г. Мариинский Посад Чувашской Республики, который начал отсчет своей трудовой летописи с марта 1990 года. Сегодня к современному ДОУ предъявляются такие требования при которых результативность деятельности становится объективной необходимостью. Руководитель должен гибко и  быстро реагировать на запросы общества и в постоянно меняющейся экономической ситуации находить способы выживания, стабилизации и развития. Мы все с вами знаем, что развитие в образовании трактуется как необратимый процесс приобретения нового качества всеми составляющими детского сада - сложной социопедагогической системы. Главное в этом процессе -определить суть проблемы, требующей немедленного решения.
Адекватность решения возникающих проблем - это внешний показатель развития, когда и родители и педагоги понимают свою миссию, а это получение успешного и здорового ребёнка, реализуют её, взаимодействуя в процессе воспитания, обучения и развития. Нами разработана  Модель выпускника, как бы говорящая о полной готовности ребёнка к школе, 
но возникает вопрос о показателях развития ребенка или вернее сказать, о стандарте в дошкольном образовании. Эта проблема на мой взгляд, наиболее актуальна, т.к. никто из нас  не может сказать, что модель выпускника говорит о полном качестве и продуктивности решения вопроса преемственности обучения в детском саду и школе. Существующие временные требования к содержанию и методам воспитания и обучения в ДОУ не в полной мере дают оценку развития ребенка в период дошкольного детства, вот поэтому кажется столь необходим стандарт дошкольного образования, т.к. нормы развития не существуют и существовать не могут, потому что каждый ребенок особен и индивидуален.
В нашем учреждении сложился сильный педагогический коллектив, энтузиазмом, творчеством, высоким профессионализмом которого создана адаптационная  и воспитательно-образовательная среда для воспитания и развития ребенка свободного,  развитого, здорового.  
Все годы в детском саду сохранялся многонациональный состав, в числе других воспитываются дети татарской, мордовской,  узбекской, армянской, таджикской  национальностей в духе толерантного отношении друг к другу.

Сложившаяся картина говорит о создании поликультурного толерантного воспитательного пространства, позволяющего реализовывать любые, в том числе и культурологические запросы социума

Одной из актуальных задач, стоящих сегодня перед нашим дошкольным учреждением, является организация работы с семьей в реальных социально - экономических условиях, по результатам социально - педагогического исследования в детском саду выделены и апробируются  такие модели кратковременного пребывания детей: коррекционные, адаптационные,  прогулочные и другие.
Создание гибкой системы различных форм работы с воспитанниками делает ДОУ максимально привлекательным для родительской аудитории города, высокое качество предоставляемых базовых образовательных 
 и дополнительных услуг, гибкий режим детского сада, доступность услуг молодым семьям микрорайона способствует укреплению авторитета ДОУ среды родителей и населения города, позволяет сохранить контингент детей.
Не вызывает сомнения тот факт, что гармоничное развитие личности ребенка происходит как правило на фоне физического, психического и социального благополучия.
Реализуемая программа оздоровления воспитанников «Расти, малыш, здоровым!», созданная творческой группой детского сада, ее результаты, позволяют сделать вывод,  что двигательная активность детей проходит в форме активного творческого освоения всевозможных форм детской моторики, дети учатся выражать собственное «я», каждое занятие для детей становится праздником демонстрации собственных сил и возможностей. 

Коррекционной и реабилитационной работой логопеда, психолога и руководителя физического воспитания  охвачено около 60 воспитанников детского сада.
Все системообразующие средства оздоровительно - развивающей и коррекционной работы осуществляемые  тесным содружеством  медперсонала и педколлектива ДОУ носят индивидуально - дифференцированный подход к детям  и ежегодно дают положительные  результаты, увеличивая число детей с I группой здоровья.

Стратегия модернизации образования, государственная политика в области образования Президента Чувашской Республик Н. В. Федорова ставит новые ориентиры в образовательных целях дошкольных учреждений, 
предъявляет  новые требования ко всем звеньям образовательной системы «от дошкольных учреждений до вузовской науки - должны развиваться синхронно и сопоставимыми темпами». 

С 2006 года детский сад реализует Программу развития, которая адаптирована к социокультурной ситуации учреждения и города, именно на основе этой программы образовательный процесс в  детском саду строится таким образом, что позволяет реализовать те принципы, которые нам диктует жизнь и те требования, которые заложены в Законах РФ и ЧР «Об образовании», в национальной доктрине образования РФ,  Концепции модернизации Российского образования, Республиканской программе развития образования в ЧР на 2006-2010 гг. и модели выпускника нашего детского сада, согласно которой выпускник имеет высокий уровень физического, образовательного, нравственного, гражданского, коммутативного развития, обладает богатым интеллектуально - творческим потенциалом.
Одним из важных условий достижения эффективности результатов является сформированная у педагогов потребность в постоянном, профессиональном росте, высокий образовательный и квалификационный уровень педагогов. 

Долгие годы опытные педагоги являются руководителями районных методических объединений работников дошкольных учреждений.

Современная ситуация в отечественной системе дошкольного образования характеризуется наличием различных вариативных и альтернативных программ и технологий. Педагоги нашего детского сада с интересом  овладевают программами нового поколения, которые помогают им создавать условия для развития нравственных начал, индивидуальности, творческого воображения у каждого ребенка и сохранения здоровья.

Одна из  приоритетных задач детского сада предшкольная подготовка. В выпускных группах детского сада ведутся углубленные занятия по освоению программ предшкольной подготовки. В течение многих лет МДОУ д/с «Рябинка» сотрудничает с МОУ «Гимназия №1». Основным этапом преемственности является определение уровня подготовленности первоклассников  к обучению в школе и анализ школьной зрелости.
 За последние годы произошли позитивные качественные изменения и модернизация  материально-технической базы детского сада.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  Созданы  необходимые  условия для педагогов и работников для работы

в области ИКТ. Заметно выросло число педагогов, которые применяют ИКТ в образовательном процессе.

Органом государственно-общественного управления  в детском саду является Попечительский Совет, председателем Попечительского совета является Востров Сергей Витальевич. В детском саду с участием общественности приняты управленческие решения по осуществлении финансовой поддержки всех образовательных и воспитательных начинаний педагогического коллектива. За последние годы увеличиваются размеры, оказываемой учреждению материальной  помощи, что мы  связываем с активным привлечением родителей и общественности к жизни ДОУ.
Наш  детский сад  отличает открытость и прозрачность деятельности. В настоящее время мало быть просто хорошим детским садом, нужно быть видимым, заметным, конкурентоспособным, таким, чтобы родителям хотелось привести  ребенка в такой  детский сад, чтобы с ним захотелось сотрудничать. Эту задачу помогают решить совместные мероприятия, информационные стенды, рекламные проспекты, публичные отчеты руководителя и воспитателей  детского сада, сайт в Интернете.

Систематическое отражение в СМИ информации о деятельности детского сада способствует тому, что у нашего учреждения сохраняется высокий рейтинг среди всех ДОУ района и родителей.
Педколлектив детского сада активный участник проводимых социальных благотворительных  акций. Мы считаем, что активное участие коллектива детского сада в социальных акциях и проектах служат детям образцом   гуманизма и доброты.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

Детский сад  активный участник проводимых конкурсов, начиная с районных конкурсов до международных. Творческая, активная деятельность детского сада «Рябинка» отмечена: Дипломом Всероссийского оргкомитета конкурса «Детский сад года - 98», Дипломами районной организации профсоюзов, Почетным грамотами Министерства образования Чувашской Республики, Министерства здравоохранения Чувашской Республики Чувашского регионального отделения политической Партии «Единая Россия», Благодарственным письмом  Депутата  Госсовета Чувашской Республики В. Тимофеева, ГУП «Учколлектора» Миниобразования Чувашии, Грамотами Главы администрации Мариинско Посадского района, Грамотами отдела культуры, физической культуры и спорта, информатизации, отдела образования администрации Мариинско Посадского района.  

В детском саду созданы все необходимые условия для организации дополнительных образовательных услуг: спортивный зал изостудия, музыкальный зал и музей, проводимая  работа во всех специально оборудованных залах и помещениях   расширяет  кругозор, способствует нравственному и физическому  становлению личности ребенка, пробуждает любовь к родному городу, краю, России.
Подводя итог всему сказанному можно отметить, что,  педколлектив детского сада осознает всю сложность поставленных перед ним задач, оптимистично прогнозирует будущность своего образовательного учреждения и будущее своих воспитанников.

Уважаемые коллеги! Мы благодарны Президенту Чувашской Республики Н.В.Федорову и Правительству Чувашской Республики за их внимание и поддержку дошкольного образования, за то, что дали возможность детским садам показать результаты своей многотрудной деятельности. Поздравляю всех с началом нового учебного года, желаю вам творческих успехов, крепкого здоровья и сердечной теплоты. Стремитесь участвовать в конкурсах, побеждать и вы всегда найдете поддержку, понимание и помощь!
Необходимо всегда помнить: ДЛЯ ДОБРОЙ ЖИЗНИ НУЖЕН СВЕТ РАЗЩУМА. А ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ РАЗУМ БЫЛ СВЕТЕЛ - 
