Методические рекомендации по организации выплаты

компенсации части родительской платы за содержание

детей в муниципальных образовательных учреждениях,

реализующих основную общеобразовательную

программу дошкольного образования


Федеральным законом Российской Федерации от 5 декабря 2006 года № 207-ФЗ внесены  изменения  в  Закон  Российской  Федерации от 10 июля 1992 года № 3266-I «Об образовании» в части установления размера родительской платы за содержание ребенка в образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, и введения компенсации. 

В соответствии со статьей 521  Закона Российской Федерации «Об образовании» учредители образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, вправе устанавливать плату, взимаемую с родителей  за содержание ребенка в указанных учреждениях. Размер родительской платы за содержание ребенка в этих учреждениях не может превышать 20 процентов затрат на содержание ребенка в соответствующем образовательном учреждении, а с родителей (законных представителей), имеющих трех и более несовершеннолетних детей, - 10 процентов указанных затрат. За содержание детей с отклонениями в развитии, а также детей с туберкулезной интоксикацией, находящихся в указанных образовательных учреждениях, родительская плата не взимается. 

В соответствии со ст. 522  Закона Российской Федерации «Об образовании» в целях материальной поддержки воспитания детей, посещающих государственные и муниципальные образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, родителям  выплачивается компенсация части родительской платы на первого ребенка в размере 20 процентов размера внесенной ими родительской платы, фактически взимаемой за содержание ребенка в соответствующем образовательном учреждении, на второго ребенка - в размере 50 процентов и на третьего ребенка и последующих детей - в размере 70 процентов размера указанной родительской платы. Право на получение компенсации имеет один из родителей (законных представителей), внесших родительскую плату за содержание ребенка в соответствующем образовательном учреждении.


В целях реализации федерального Закона от 5 декабря 2006 года № 207-ФЗ постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2006 года № 849 утвержден перечень затрат, учитываемых при установлении родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования:

1. Оплата труда и начисления на оплату труда

2. Приобретение услуг:

услуги связи

транспортные услуги

коммунальные услуги

услуги по содержанию имущества

арендная плата за пользование имуществом

прочие услуги

3. Прочие расходы

4. Увеличение стоимости основных средств

5. Увеличение стоимости материальных запасов, необходимых для содержания ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих программы дошкольного образования

Правительством Российской Федерации принято постановление от 30 декабря 2006 г. № 846 «О порядке и условиях предоставления в 2007 году финансовой помощи из федерального бюджета в виде субсидий бюджетам Российской Федерации на выплату компенсации части родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования».  Чувашской Республике на 2007 год выделена субсидия из федерального бюджета на выплату данной компенсации в размере 60553 тыс. рублей.

Министерством образования и науки Российской Федерации подготовлен приказ «О реализации постановления Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2006 г. № 846», на основании которого между Федеральным агентством по образованию и Чувашской Республикой подписано соглашение о предоставлении субсидии бюджету Чувашской Республики на выплату компенсации части родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу. 


Согласно изменениям, внесенным в Закон Российской Федерации «Об образовании»,  в Чувашской Республике утверждены Правила предоставления средств из республиканского бюджета Чувашской Республики бюджетам муниципальных районов и бюджетам городских округов на выплату компенсации части родительской платы за содержание ребенка в муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования (постановление Кабинета Министров Чувашской Республики от 30 января 2007 года № 16). Указанные правила предусматривают порядок обращения родителей за указанной компенсацией и порядок её выплаты.


В целях реализации постановления Кабинета Министров Чувашской Республики от 30 января 2007 г. № 16 органы местного самоуправления муниципальных районов и городских округов заключают соглашение с Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики по форме, утвержденной приказом Минобразования Чувашии от 16 февраля 2007 г. № 156.  

Решением органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов назначается орган, на который возлагаются полномочия по организации выплаты компенсации. Уполномоченный орган издает приказ о возложении обязанностей по приему и первичной обработке документов на получение компенсации на руководителей образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования. Руководитель образовательного учреждения в свою очередь издает приказ о возложении обязанностей по приему и формированию перечня документов на одного из работников учреждения.

Для получения компенсации родители обращаются к руководителю образовательного учреждения, реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования. 

Заявление по приложенной форме пишет один из родителей, с которым образовательное учреждение заключило договор. В соответствии с перечнем документов, указанных в п.1.4. постановления  Кабинета Министров Чувашской Республики от 30 января 2007 г. № 16, к заявлению прилагаются:  
справка о составе семьи по месту жительства;

копии свидетельств о рождении всех детей в семье в возрасте до 18 лет;

копии квитанций об уплате родительской платы;

копия договора между образовательным учреждением, реализующим основную общеобразовательную программу дошкольного образования, и родителем.

Кроме того, дополнительно представляются:

усыновителем – копия решения суда об усыновлении в случае, если фамилия ребенка не совпадает с фамилией усыновителя;

опекуном – выписка из решения органа опеки и попечительства об установлении над ребенком опеки;

попечителем – выписка из решения органа опеки и попечительства об установлении над ребенком попечительства;

приемной семьей – копия договора между органом местного самоуправления и приемным родителем;

патронатной семьей – копия договора между администрацией интернатного учреждения и патронатным воспитателем.

Все документы вместе с заявлением передаются ответственному лицу по образовательному учреждению.

В образовательном учреждении должен быть оформлен информационный стенд для родителей, на котором должны быть размещены: перечень документов, необходимых для получения компенсации, выписка из постановления Кабинета Министров Чувашской Республики от 30 января 2007г. 
№ 16 с указанием размеров выплачиваемой компенсации, выписка из приказа о назначении ответственного лица и другая доступная информация. Аналогичная информация должна регулярно размещаться в средствах массовой информации.

Для регистрации заявлений родителей в образовательном учреждении заводится специальный журнал, который должен быть пронумерован, прошнурован и скреплен печатью и подписью руководителя образовательного учреждения. Копии принимаемых документов и номер лицевого счета, указанный в заявлении, и на который будет перечисляться компенсация, сверяются с оригиналами. Копии документов при необходимости заверяются в установленном порядке. В случае утери квитанции об уплате родительской платы за содержание ребенка в образовательном учреждении, прилагается подтверждающая справка, выданная образовательным учреждением. На каждого получателя компенсации образовательное учреждение заводит дело. Руководитель образовательного учреждения после завершения всех работ по оформлению дел составляет список лиц, претендующих на компенсацию.

Сформированные дела со списком и с сопроводительным письмом, подписанным руководителем образовательного учреждения, передаются в уполномоченный орган. В сопроводительном письме указывается количество дел, которое передается уполномоченному органу. В экземпляре сопроводительного письма, остающегося в распоряжении образовательного учреждения, лицо, ответственное за прием и оформление поступающих в уполномоченный орган входящих документов, ставит штамп учреждения, номер входящего документа и подпись о получении.

В аналогичном порядке в последующие кварталы образовательное учреждение представляет в уполномоченный орган список лиц, претендующих на компенсацию, с приложением копий необходимых документов с сопроводительным письмом, подписанным руководителем.  По мере появления новых получателей формируются новые дела и передаются в уполномоченный орган.

Работники бухгалтерии уполномоченного органа проверяют наличие документов в соответствии с установленным перечнем, осуществляют расчеты и составляют ведомость на выплату компенсации. Ведомость подписывается главным бухгалтером уполномоченного органа и исполнителем и утверждается руководителем.

Перечисление компенсации на лицевые счета родителей осуществляется ежеквартально.

Для перечисления компенсации на лицевые счета родителей между администрацией района (города) и кредитной организацией составляется договор, в котором указывается форма зачисления денежных средств (на лицевые счета, социальные карты).

В целях исключения составления множества платежных поручений на каждого получателя рекомендуется определить одну кредитную организацию. В этом случае отпадает необходимость составления платежных поручений на каждого получателя компенсации, составляется один общий список получателей и одно платежное поручение, которые передаются в кредитную организацию.

